

Гости из различных регионов страны ознакомились с работой ряда кафедр, посетили памятные места города Гродно, выразили благодарность за хорошую организацию конференции. Материалы о конференции вошли в коллекцию Гродненского историко-археологического музея. Во Дворце культуры химиков (ныне областная филармония) для студентов из различных республик и областей был проведен вечер дружбы.

Через 2 года (1981 г.) в Иванове состоялась 2-я Всесоюзная студенческая конференция, в которой также активное участие принял Гродненский медицинский институт. В сборнике конференции опубликовано 14 работ из Гродно. В числе докладчиков были Е.Н. Алексо, ныне зав. кафедрой фтизиопульмонологии ГрГМУ, к.м.н., доцент; Е.И. Соколовский, к.м.н., доцент, впоследствии работавший зав. кафедрой фтизиопульмонологии и проректором Гомельского медуниверситета.

Литература:

1. Тимофеева, А. Научный форум студентов / А. Тимофеева // Гродненская правда 17 сентября 1979 г.

2. Кочнова, Е.И. Первая Всесоюзная студенческая научная конференция медицинских вузов по проблеме “Иммунология туберкулеза 12-14 сентября 1979 г.” / Е.И. Кочнова // Тезисы докл. под редакцией з.д.н. РСФСР проф. И.Е.Кочновой – Москва, 1979 – 172 с.

3. Кочнова, Е.И. Вторая Всесоюзная научная конференция студентов и молодых ученых по проблеме “Раннее выявление туберкулеза и нетуберкулезных бронхолегочных заболеваний, 9-11 сентября 1981 г.” / Е.И. Кочнова // Тезисы докл. под редакцией з.д.н. РСФСР проф. И.Е.Кочновой – Москва, 1981 – 261 с.

Герменчук И.А., Цыганкова О.А.

ИСТОРИЯ ПРОФПАТОЛОГИИ В БЕЛАРУСИ: ТРУДНОСТИ ПОСЛЕВОЕННОГО ВОССТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

*УО «Белорусский государственный медицинский университет», Минск,
Беларусь*

Становление и развитие профпатологической службы в Белоруссии связано с ростом крупных промышленных предприятий, появлением новых профессий и профессиональных вредностей. Истоки профпатологии в Республике Беларусь относятся к концу XIX века. Первое сообщение о профессиональных заболеваниях состоялось в 1889 г., когда врач Поляк выступил с докладом на обществе Минских врачей о выявленных случаях хронических свинцовых отравлений у работников гончарных производств. Это предопределило активное изучение различных форм профессиональных болезней. В последующие годы в Минске создаются лечеб-

ные амбулатории для обследования рабочих промышленных предприятий, финансируемые их владельцами.

Дальнейшее развитие профпатологической службы на территории Белоруссии было прервано активными военными действиями во время 1^й Мировой войны. Однако уже с 1919 г. вопросами гигиены труда и профилактики профессиональных заболеваний вновь стали активно заниматься. Была создана Государственная промышленно-санитарная инспекция, которая в дальнейшем передана органам практического здравоохранения.

Для решения практических задач по профилактике и выявлению профессиональных заболеваний важное значение получает подготовка высоко квалифицированных кадров. В 1925 г. в Минске была открыта клиника профпатологии на базе 1^{ой} Советской больницы, включавшая 16 стационарных коек и амбулаторное отделение. Главнейшим направлением в работе обоснованно являлся диспансерный принцип обследования рабочих с обязательным изучением условий их труда. Наиболее часто в те годы выявлялись случаи профессиональных заболеваний туберкулёзом, сифилисом у стеклодувов; случаи заболевания сибирской язвой на кожевенных предприятиях; хроническая интоксикация свинцом у типографских и гончарных рабочих.

Боевые военные действия во время Великой Отечественной войны также, как и 1^й Мировой войны, полностью разрушили налаженную службу профпатологии в Белоруссии. По мере развития машиностроительной и химической отраслей промышленности возникла острая необходимость в восстановлении профпатологической службы в стране. С 1957г. начали работу кабинеты профпатологии в обласных городах. В 1961г. организуется Республиканский профпатологический центр (РПЦ) и специализированная профпатологическая ВТЭК (МРЭК), основателем которых являлся главный профпатолог и аллерголог Министерства здравоохранения Республики Беларусь, высококвалифицированный и отзывчивый врач – доцент Г.Г. Захаров. Тогда же создаются доцентские курсы профпатологии в БелГИУВ-е и МГМИ, в последующие годы и в других медицинских институтах страны.

С 1973 г. организована подготовка профпатологов на кафедре профпатологии и аллергологии в БелГИУВ-е (ныне – курс аллергологии и профпатологии в БелМАПО). В течение 20 лет доцент Г.Г. Захаров беспрерывно заведовал курсом и кафедрой профпатологии в БелГИУВ-е. В последующие годы эту работу с честью выполнял профессор Н.А. Скепьян, в настоящее время – доцент Т.В. Барановская. Сотрудники РПЦ разрабатывали и внедряли специальные методы диагностики и лечения профессиональных заболеваний, внося важный вклад в практическое здравоохранение. Научные интересы по изучению профессиональных болезней разнообразны. Это подтверждается защитой 4^х докторских и 10-и кандидатских диссертаций. В области профпатологии стали докторами меди-

цинских наук и получили звание профессора следующие учёные: И.М. Король, Е.М. Платков, С.В. Федорович, Н.А. Скепьян.

В МГМИ (БГМУ) в разные годы работали доценты А.В. Юшко, И.Т. Петрович, продолжают работать доценты И.А. Герменчук и О.А. Цыганкова, а также молодые преподаватели, которые обучают белорусских и иностранных студентов на 4^х факультетах.

За последние 10-15 лет существенно улучшились условия труда на ряде предприятий, изменились критерии для проведения профосмотров, исчезли некоторые профессиональные заболевания. Разрабатываются новые методики и Протоколы для обследования и лечения лиц, работающих в контакте с неблагоприятными профессиональными факторами, повышаются требования для составления программы реабилитации потерпевшего и проведения медико-социальной экспертизы пациентов с профессиональными заболеваниями.

Как птица феникс из пепла, профпатологическая служба возродилась, несмотря на все исторические преграды, связанные с 1^й и 2^й Мировыми войнами, и продолжает развиваться в наши дни.

Глинская Т.Н.

ПЕРВЫЕ ДНИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ГЛАЗАМИ МЕДИКОВ: ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ

*ГУ «РНПЦ трансфузиологии и медицинских биотехнологий», Минск,
Беларусь*

Великая Отечественная Война началась 22 июня 1941 г., а уже 28 июня 1941 г., несмотря на мужество и героизм советских солдат и офицеров, немецко-фашистские войска захватили город Минск [1].

В первые дни войны вражеская авиация подвергла город, в котором проживало 270 тыс. жителей, массированным бомбардировкам. Особенно пострадал Минск от налетов 24 июня. Город был полностью разрушен, выведены со строя водопровод, электросеть, повреждены подъездные железнодорожные пути, уничтожена часть подвижного состава. В этих сложных условиях в городе проходила эвакуация, райвоенкоматы проводили мобилизацию в Красную Армию. В результате в войска было направлено почти 27 тыс. человек рядового и командного состава [2].

Скромная история семьи моей бабушки, врача-бактериолога Минской городской санитарно-эпидемиологической станции Марии Ивановны Бусыгиной, – лишь песчинка в вихре того военного лихолетья. Муж бабушки и мой дед был кадровым военным, на момент начала войны служил в Симферополе. Бабушка, как врач, естественно была военнообязанной. Призывной пункт в соответствии с мобилизационным предписанием находился в районном центре Червень Минской области. Оставив двоих